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Adunarea din Chişineu. 
V 

(i?.) Dintre adunările româneşti de pro
testare nici una nu s'a convocat sub auspi
cii maî bune de cât cea din Chişineu. In 
comunele delà frontiera apusană a Româ
nismului nu e un singur fruntaş care să 
nu-'şl fi dat adesiunea şi să nu fi subscris 
chemarea la îndeplinirea înaltei datorinţe na
ţionale. In frunte cu veneratul protopop al 
tractutul, acolo vor fi toţi preoţii din cele 
două cercuri, acolo toţi mirenii, între el în
tâiul între noi: preşedintele clubului comi-
tatens român, dl M. Veliciu. 

Nici o îndoială nu încape: adunarea va 
fi impozantă şi plină de însufleţire. Cine 
cunoaşte pe Românii de pe Luncă, ştie cât 
sunt de aprigi, ştie că păzitori mal bravi nu 
se putea aşeza la margine. Mal mult săraci 
de cât bogaţi — căci moşiile întinse sunt 
proprietatea domnilor — fraţii noştri delà 
CrişurI sunt înzestraţi cu o mare virtute 
naţională : dragostea pentru neam şi dorinţa 
viue de a fi stăpâni pe soartea lor. 

Eată de ce era fatal ca oamenii stă-
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d'acolo să vadă zile sângeroase ca cea delà 
Şepreuş. 

Nimic nu i-a înfricat însă pe aceşti Ro
mâni falnici şi adunarea de Joi va fi numai 
o nouă probă a bărbăţiei lor. 

Am dori însă ca şi din punct de ve
dere mal larg, al mare! chestiuni naţionale, 
adunarea din Chişineu să fie un pas nainte 
în campania pornită. Până acum toate pro
testele au fost mal mult — platonice. Se 
enunţa anume că protestăm, dar formal nu 
se adresa nicăirl. protest. Socotim, din acest 
punct de vedere, că din fiecare adunare să 

He protestele formal printr'o adresă la Dietă, 
^sâ rămână astfel pe veci urme de protes
tarea noastră... De simpla enunţare publică 
nu se ia, nu rămâne act de cât cel mult în 
presa românească. Nu e destul însă atâta, 
ci să lovim acolo unde doare. Prezidentul 
Dietei să primească şi să fie silit zilnic a 
depune la biurou protestele energice ale Ro
mânilor. 

In acelaşi timp sä ne aducem aminte 
şi de adunările de protestare din 1893 : din 
44 meetingurl sa adresat atunci telegramă 
M. Sale. Cu omagială supunere, de ce nu 
I-s'ar aduce şi acum la cunoştinţă M. Sale 
faptul că Românimea întreagă stă strâns în 
jurul prelaţilor şi protestează ca un singur 
om împotriva proiectului ministrului Berze-
viezy? 

Adresatu-ne-am doar M. Sale şi din adu
l a r e a măreaţă convocată în Decemvre 1897 
la Arad, dar pe care autorităţile nu ni-au 
conces-o ; nu ne-a putut însă nimeni opri 
de a ne strânge la sfântul altar ! 

Să nu rupem cu tradiţiile, şi mal ales 
să nu uităm, că tot ce am făcut în trecut 

în astă privinţă; aveà o însemnătate şi rost 
deosebit. 

Acestea ni-am ţinut datori să le su
punem meditaţiunel atât a prietenilor noştri 
delà Chişineu, cât şi a celorlalţi tovarăşi de 
luptă cari se vor mal întruni să protesteze 
împotriva tuturor încălcărilor guvernului ma
ghiar. 

Sasit protestează. Alegătorii Saşi 
din Braşov şi gi r au ţinut Duminecă după 
ameazj o adunare în care щгапіѵп s'a pro
testat conti a proiectului de . lege al mini -
irului Ber\eviczy. 

Mărturisiri preţioase. 
— Dualismul. — 

«A Heb, revistă săptămânală politică, în 
ultimul el număr sub titlul « Obstrucţiunea 
şi dualismub publică la loc de frunte un ar
ticol, conţinând mărturisiri, pentru noi foarte 
preţioase. ^ -

mântuirea căruia este necesară acţiunea lui 
Tisza, arată că dualismul este ultima formă, 
care poate corespunde idealului politic ma
ghiar. Se sileşte apoi să dovedească absur
ditatea unei politici, ce-ar tinde la distru
gerea arangeamentulul politic din 1867, de
finitiv şi etern asigurând existenţa, înflorirea 
şi importanţa statului maghiar. Ia rînd pe 
rînd toate obiecţiunile de respântil împotriva 
dualismului şi cu privire la chestiunea na
ţionalităţilor se exprimă astfel : 

«Se zice : dualismul e cauza că poli
tica noastră de naţionalităţi nu se poate 
mişca. Nu e adevărat. E adevărat că Aus
tria agită neîntrerupt naţionalităţile contra 
noastră ; e adevărat că mâna Vienel, mereu 
le turbură şi le sprijineşte ; dar şi aceea e 
adevărat, că delà 1868 încoacï n a tre
buit să executăm legea de naţiona
lităţi şi regele maghiar, care In a-
ceeaşi vreme e şi Împărat austriac, 
nici când n'a reclamat-o aceasta mi
niştrilor sei maghiari ; şi aceea e a-
devărat, că Tisza Kálmán a putut face după 
plac politică de maghiarizare cu fişpanl 
d'alde Bánffy şi ministrul preşedinte Bánffy 
a putut face procese de memorande ; mei 
când nau avut pentru aceasta cu regele 
nici o greutate; adevărul pur este c'am 
putut coloniza ciangăl, am fl putut cum
păra, de-am fi vrut, întocmai ca şi lacul 
Csorba, întreg Ardealul : numai delà noï a 
depins s'o facem> . . . 

»Se zice : dualismul ne eschide delà 
exploatarea constelaţiunilor europene. Nici 
asta nu e adevărat. Delà 1867 politica ex
ternă a imperiului a făcut-o Andrássy, Kál-

Iay şi Tisza Kálmán. Una dintre cele ma 
importante două momente ale acestei politici' 
alianţa germană, noi maghiarii am forţat-o, 
împotriva politicei Camarillel, căreia-I trebuia 
revanş pentru Sadova. Ceealaltă, ocupaţiunea 
Bosniei, este de-a dreptul continuarea tradi
ţiilor celor doi Huneazl. Politica religioasă 
maghiară a ştiut învinge înclinările vatica-
niste ale curţii ; respingerea iredenteî române 
am putut-o octroa asupra politicei noastre ex
terne în vremea chiar a unei alianţe cu rega
tul român, până ce iredenta italiană, de interes 
numai austriac, na putut ft respinsă*. 

Sincere şi preţioase mărturisiri. Şi mal 
au un atribut ; fatal de adevărate! Aserviţi 
fost-am şi suntem de toţi tactoril, cari în 
ordine morală trebuiau să fie etern obligaţi 
cu recunoştinţa poporului român şi toate 
conflictele Monarchie! interne şi externe, 
aplanatu-s'au pe pielea noastră. Nie! când 
doar, n'a fost mal nefericită starea noastră 
ca cea de azi. Lovituri peste lovituri ne 
ajung una după alta. Forţa vitalităţii noastre 
le rezistă, ici colo ea şi isbucneşte, ca şi 
isvorul pe care l'ai astupat ici şi răsare ̂ г' 
dar organismul întreg veştejeşte, a яге н ' ; 
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o lovitură, până ce am primit alta 
Ce fatalitate mal mare trebue, ue cât 

faptul că în aceasta diabolică armonie de 
interese, care ne aruncă 'n gura morţi!, 
trebue să le vedem asigurate chiar şi inte
resele fraţilor noştri din Regat. E disperata 
perspectiva sorţii noastre privind-o din punc
tul de vedere al constelaţiunilor din preju-
rul nostru. E şi ma! disperată privind-o din 
cel al puterii actuale de stat, proclamat pe 
faţă: desfiinţarea noastră. Cu no! nimenî, 
împotriva noastră toţi. Adevărul cauze! noa
stre l'am perdut chiar: străinătatea e infor
mată cu legea de naţionalităţi, saturată cu 
vestitele libertăţi maghiare. Şi pe când rea
litatea este, că nu este pe faţa pământului 
absolutizm care să nu fie ma! suportabil de 
cât starea-ne de azi, lumea ne crede de 
ingraţi, urmărind scopuri ce primejduesc 
pacea, aprobând prin urmare măsurile gu
vernului. 

Azi nu există popor în Europa, care 
sub raportul vieţii sale naţionale să fie mal 
asuprit decât no!. Nici în Rusia. Acolo asu
prirea e cel puţin cinstită. E recunoscută. 
La noi? 

Eată ce zic însuş asupritorii despre o 
lege, lege în vigoare, bine trebue semnat, 
cu care se îmbată străinătatea: 

»Dela 1868 încoacï n'ă trebuit să 
executăm legea def naţionalităţi şi re
gele maghiar, care în aeeeaş vreme e 
şi împărat austriac* nici când n'a re
clamat-o aceasta miniştrilor săi nie 
ghiarl«. 
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Ö propunere resuscitata.*) 
— Spre discuţinne publică. — 

In numeril ultimi al ziarului de odini
oară »Dreptatea< redactat în Timişoara, dl 
advocat Dr. Dobrin a avut buna idee de a 
prezenta publicului românesc o propunere 
care dacă s'ar fi realizat, ori s'ar realiza, ar 
însemna un pas înainte în calea noastră spre 
(cultură) lumină. 

Cu apunerea ziarului a rămas acea pro
punere fără a mal fi resuscitată în publi
citate. N'a încetat însă a fi obiect de inte
res şi de discuţie în unele cercuri, mal cu 
seamă în cercurile oamenilor tineri, însufle
ţiţi de cea mal curata iubire de neam. 

Cu câţiva ani mal 'nainte, dl adv. Dr. 
Tit Mălaiu mi-a desfăşurat intenţia acelei 
propuneri (căci eram pe băncile şcoalel, când 
apăruse în » Dreptatea «) însufleţindu-mă să 
o studiez. Im! arată cu cât interes era des-
bătută idea pe vremea aceea în cercurile so
cietăţii » Petru Maior < în fruntea căruia era 
pe atunci regretatul profesor Puican, care a 
militat cu mult zel pentru realizarea acelei 
proneri. 

Frecările agitate, cari 'se petreceau în 
viaţa noastră publică pe atunci, au făcut 
ca propunerea să resune în pustiu. N'a fost 
ansă uitată. 

Acum, cu toate că avem destule lupte, 
în cari trebue să ne angajăm puterile şi chiar 
în vederea acestor lupte — cari de altcum 
nici când nu înceată — cred, că e potrivit 
şi chiar necesar a resuscita acea propunere 
făcând-o obiect al discuţiunel publice. 

Propunerea se invoalvă, precum ur
mează : e vorba de a face, ca, din frumo-

celor maî distinşi să li-se creeze posibilitatea 
de a-şi jace câte un an de studiu şi în afară 
de hotarele Ungariei — mai cu seamă în 
România — şi aceasta cu ajutorul nesimţit 
al tuturor acelora, din frumosul număr al 
intelectualilor nostriï cari au beneficiat vre 
odată de stipendii. 

Se ştie, că guvernul ţării s'a îngrigit 
de cu vreme, ca tinerii nostril cu dor de 
studiu să fie avizaţi numai la învăţătura, ce 
se face la şcoalele superioare ungureşti. A 
dispus arbitrar, ca stipendiile fondaţiunilor 
noastre să poată fi conferite numai între 
graniţele ţării. Intenţia vădită a acestor res-
tricţiunî de-asemenea este în serviciul poli
ticei de maghiarizare, căci vrea să alimen
teze dorul nostru după civilizaţiune numai 
din cultura maghiară . . . impunându-o. 

In realitate n'avem a ne teme, că ca
racterul nostru naţional va fi contopit în 
cultura maghiară, căci am trăit împreună o 
mie de ani şi am rămas tot Români, ba, ce 
e mal mult, cu o proprie putere de viaţă 
am chiar cucerit. N'avem a ne teme, căci 
în temei cultura maghiară nefîind originală 
nici când nu se putea ridica la acea pre-
poderanţa, încât să ofere elementului ma
ghiar forţa de a ne asimila, ar putea cel pu
ţin să ne slăbească. Dar, dacă nu ne-ar putea 
asimila, ar putea cel puţin să ne ţină pe 
loc în calea noastră spre civilizaţiune, câtă 
vreme vom avea să ne luptăm cu o cultură, 
ce ni-se impune şi care nu coincide cu firea 
noastră. 

*) Onor. redacţii a celorlalte ziare sunt 
rugate, fără deosebiri de vederi politice, să re
producă ori barem! sä iea act despre aceasta 
propunere, pentru a putea fi discutată în 
cercuri cât maî largi. Aut. 

Cultura noastră a Românilor din statul 
ungar, de asemenee nu este originală, în 
afară de ce priveşte libertatea limbel şi a tre
cutului nostru; dar nu e nici ungureasca, 
ci convenim în punctul acesta şi Români şi 
Maghiari, căci cultura ce o avem şi unii şi 
alţii în fond e germană. Deci guvernele şi 
bărbaţii de stat maghiari, ar trebui să ne 
convingă, ca elementului maghiar, pentru de 
a ne putea asimila, îi lipseşte nu numai con
diţia numerică, ci şi cea culturală. 

Deşi prea puţin favorizaţi de soarte, 
ţinem şi noi ca şi el să facem paşi înnainte 
spre lumină. O deosebire e insă între noi şi 
ei! Până când aiurea se crede şi se ştie, 
că ştiinţa e un tesaur comun al omenimel 
întregi, de a cărui strălucire toţi au dreptul 
să se lumineze, la noi dominează alte stări. 
Noi suntem reduşi la rolul de a primi şi 
razele de strălucire ale acestui tesaur . . . stre
curate prin s î tă . . . şi din mâna a doua. 

Dar, dacă în adevăr avem dorul după 
cultură şi dacă suntem necesitaţi a ne po
toli setea adeseori din mocirle, cari ni-se 
pun în cale şi din care otrava arereorl lip
seşte, de ce să nu fim în stare să trimitem 
barem din sărbătoare în sărbătoare, câte un 
fiu al familiei noastre româneşti acolo, unde 
isvoreşte ştiinţa şi cultura. . . curată, răco
ritoare. . . şi dătătoare de viaţă. 

Contingentul intelectualilor noştri de 
valoare s'a creat şi se crează ce i mal mare 
parte cu ajutorul stipendiilor. Aceste însă 
astăzi sunt restrânse de a putea fi date nu
mai pentru şcoalele din Ungaria. 

E deci o trebuinţa arzătoare, de a da 
ocazie tinerilor noştri mal talentaţi, cari îşi 
vor fi terminat bine studiile acasă, să se in-
«trniRsrA harem râte nn an în străinătate., 
în ţările, cari merg în fruntea civilizaţiune!. *) 
Şi aceasta, cine poate să o facă din pro
priile sale puteri! 

Dar adeseori tinerii cel mal de valoare 
nu pot, căci sunt săraci. E rolul societăţii 
româneşti, în cazul acesta al foştilor stipen-
diştl, să le ofere ajutor, care cât de puţin 
nu poate fi spre greutate. 

Anume ! Avem sute şi sute de intelec
tuali, car! ajutaţi de stipendii şi-au creat 
frumoase situaţiunl. Dacă aceştia vor în
toarce naţiunel numai câte o para, din Cră
ciun în Paşti, se va putea avea un izvor 
de a putea susţinea în fiecare an, câte pa
tru cinci tineri — de ori-ce specialitate — 
pe la şcoalele 'nalte din străinătate. 

Nu vom fi cosmopoliţi, ci oameni cu 
orizontul deschis. Nu voim a asimila pe 
alţii, ci a ne conserva dorim, mergând tot 
înainte şi îndeosebi a ne apăra dorim de o 
cultură, ce nu ne încălzeşte şi care o mie 
de anï nu s'a potrivit cu firea noastră. 

Foştii stipendiştî se vor afirma vrednici 
de naţiunea lor, vor răsplăti barem în parté 
nesecata iubire de neam a fondatorilor, din 
a căror roade şi-au făcut viitor. 

Din dragoste românească, rog pe toţi 
acel, ce au la inima înaintarea neamului 
nostru, fără consideraţie la unele sciziuni, 
ce ne bântue, să îmbrăţişeze cu căldură 
această propunere, care nu are pretenţia de 
a fi originală, dându-şl în publicitate păre
rile asupra modulul, cum ar fi a se realiza. 

Să voim, şi Doamne ajută ! 
Prof. Dr. V. M. 

*) Cu idea ca tinerii noştri să studieze câte 
un an şi în România, se ocupă în merit un va
loros bărbat din Regat, di N. Iorga. 

S I T U A Ţ I A P O L I T I C Ă . 
Mettingurile de ieri. — Coroana şi contele 1 ista. — 
Audienţă la Majestaiea Sa. — Din clubul liberal. 

Eri a fost o Duminecă a agitaţiunilor 
politice. In cincizeci de oraşe ale ţării s'au 
ţinut adunări publice de protest contra gu
vernului. In Presburg s'a ţinut un mare 
meeting pentru guvern, la care s'a prezentat 
şi ministru de comerçiu Hieronymi Károly, 
ţinând un mare discurs în apărarea guver
nului. Hieronymi a declarat că contele Tisza 
István nu va ceda, va merge mai departe 
pe calea apucată, până ce va face ordine. 

* 
Se colportează veşti pretinse din isvor 

sigur, că situaţia contelui lis\a la Coroană 
este cea mal solidă. Se poate zice că dela^ 
1867 nici un guvern nu s'a bucurat de o 
aşa încredere la coroană ca şi al contelui 
Tisza István. Coroana este hotărîtă a nu-1 
abandona pe Tisza cu nici un preţ şi a-I 
da toate condiţiunile constituţionale pentru o 
guvernare durabilă. 

* 
Majestatea Sa Regele a primit erl în 

audienţă pe ministrul de externe contele Go-
luchowsţky. 

Aseară clubul liberal era foart viu" 
Hieronymi îndeosebi a fost felicitat pentru 
debutul din Pojon. Acolo erau Tisţa, He'der-
váry, Plósz, Nyiri. Mal târziu a sosit şi 
S\entiványi Árpád, care a declarat, că co
municatele ziarelor despre ieşirea lui din 
partid, l-au suprins şi pe dânsuL 

S'a vorbit mult că graţia Regelui este 
mal mult ca ori când pe partea lui Tisza. 

Delà congregaţia comitatului Timiş, 
Din Timişoara ni-se scrie, că acolo la 

3 Dec. în congregaţia comitatului s'a petrecut 
un scandal enorm în urma purtării majorităţii 
mamelucilor de a vota cu stla încredere gu
vernului Tisza şi partidului liberal, ceeace opo
ziţia fără deosebire de partid a desaprobat 
zgomotos. 

Pr imul care a vorbit contra propunerii 
baronului Ambjoţy Béla a fost valorosul pro
topop român din Buziaş Pepa, care a zis, cà 
încrederea zguduită nu mai posede forţă moi ald. 
Ministrul de interne vroeşts să se folosească de 
oraşe şi comitate ca şi de nişte mijloace mes
chine pentru ajungerea scopurilor sale. G u v e t 
nul maghiar nu se sfieşte de a maghiariza cu 
foc şi sabie pe nemaghiarî — cum e şi pro
iectul de lege al lui Berzeviczy — prin ce a 
înstrăinat pe cetăţenii nemaghiarî. Declară că 
nu primeşte propunerea luî Ambrózy. 

Oltlik Géza şi S\ivák Imre au pledat pen
tru propunerea lui Ambrózy. Ultimul, care a 
vorbit contra a fost deputatul Fülöp Béla care 
a enumerat toate fărădelegile săvârşite de mi
nistrul Tisza începând cu forţarea regulamen
tul provizoriu delà 18 Nov. Speră, că comita
tul Timişului nu se va angaja ca purtător de 
şlep al luî Tisza. Propune să se voteze încre
dere lui S\êll, Andrassy, şi tuturor disidenţilor. 
Zgomotul ce s'a produs în urma ultimelor cu
vinte ale deputatului opozant a înnecat graiul 
oratorului, car preşedintele a pus chestia iute 
la vot, care a trecut cu majoritate de voturî. 

Din străinătate. > 
Din Austria. 

Relativ la excesele din Innsbruk. Mi
nistrul italian al afacerilor străine Tittoni 
răspunzând la diferite întrebări asupra e'M 
ceselor delà Innsbruk, a declarat că acele] 
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evenimente nu pot fi decât deplânse; to
tuşi rătăcirea mulţime! excitate nu poate să 
slăbească legăturile care unesc ştiinţa şi ci-
vilizaţiunea germană cu ştiinţa şi civiliza-
ţiunea italiană nici să influinţeze raporturile 
dintre Austro-Ungaria şi Italia cari au adine! 
rădăcini în apărarea marelor interese şi în 
fermele şi lealele intenţiuni ale celor două 
guverne. 

Din Francia. 

Camera deputaţilor. Deputatul Grosjean, 
naţionalist, a depus în camera franceză o mo
ţiune tinzând de a organiza un comitet supe
rior al învăţământului pentru a împedica de
laţiunea în învăţământul public. 

Oratorul reproşează dluî Chaumié, mi
nistrul instrucţiune! publice, de a nu fi pedep
sit pe delatori. 

Ministrul replică că a procedat în totdeauna 
după cunoştinţa sa. Sarcina sa este destui de 
grea şi nu ţine câtuşî de puţin ca să o asu-
meze ma! departe. (Mişcări diverse). 

După observaţiunile multor oratori, ia cu
vântul dl Louis, Laffere, radical-socialist, pre
şedintele consiliului de ordine al logei Marelui 
Orient masonic, apără loja şi leproşează gu
vernului de a fi luat măsuri contra funcţiona-
narilor car! şi-a făcut dat»ria de republicani. 

Oratorul sfârşeşte cu aceste vorbe : Fără 
documentele noastre, ţara n 'ar fi păzită de 
armată de o lovitură de stat. (Violente protes-
taţiunî. D. Lafcrre, retrage aceste cuvinte). 

D. Berteaux, ministrul războiului, declară 
că toate documentele relative la delaţiunea în 
armata au fost arse. (Aplauze pe băncile din 
stânga). 

Ministrul de războiu recunoaşte că după 
^ 3 de an!, republica n'are încă o armată con
form principiilor ei. Constată însă că de 33 ani 
nu s'a produs nicî o lovitură de stat cu toate 
escitaţiunile produse la diferite epocî. Ministrul 
declară tot deodată că va şti să apere repu
blica. 

D. Grosjean îşi retrage moţiunea. 
* 

Delà patriarhie. Din Constantinopol 
se telegrafează ziarului »Politische Corres-
pondenz«, că din cauza crizei patriarhale 
îegaţiunea română din Constantinopol a 
întrerupt acţiunea sa pe lângă Poartă în 
favoarea aromânilor. 

Aceasta va fi reluată abia după apla
narea crize!. 

— Mitropolitul grec din Monastir, Ioa-
chim, a adresat valiului din localitate cere
rea de a interzice construirea unu! zid îm
prejurul noului cimitir al aromânilor din 
Monastir. 

Valiul a declarat că nu poate interzice 
aceasta. 

— Se telegrafează din Constantinopole 
că marele vizir şi ministrul cultelor au fost 
chemaţi în ziua de 29 Novembre st. n. la 
palat în chestiunea crizei patriarhatului. 

A doua zi, 30 Novembre st. n. Patri
arhul a remis în această afacere la palat 
un memoriu confidenţial. 

* 
Din Bulgaria. Toţi învăţători! bulgar! din 

districtele Krupiata, Kastoria şi din vilaetul 
Monastir, au fost arestaţi după-ce au fost tran
sportat! cu forţa la locurile lor natale. 

Caimacamul din Demirhissar a oprit pe 
toţi învăţătorii bulgari din plasa lui de a mal 
preda. 

* 
Gestiunea cretană. Principele George 

al Grecie!, comisar înalt în Creta, a adre
sat un memorandum domnilor Delcassé, 
Zettoni, lord Lansdowne, contele Lamsdorf 
miniştri al afacerilor străine al celor patru 
puteri protectoare. Se ştie, că Austria şi 
Germania s'au dezinteresat complect de 
cestiunea cretană. 

Delà începutu l au tonomie i , e ra uşor 
de p revăzu t că în scurt t imp se va ce re 
un i rea Cre te ! cu Grecia si că suveran i ta tea 
nomina lă a Sultanului a supra insulei va 
d ispare ma i c u r â n d sau mal târziu. Pr inţul 
aminteş te că aceasta este dor in ţa u n a n i m ă 
a adminis t ra ţ i lor săi şi că reprezen tan ţ i ! 
lor au ceru t de repe ta te ori delà puter i 
aceas tă m ă s u r ă necesară . El c rede că tur-
bură r î g rave se pot p r o d u c e dacă p o p o 
rul cre tan va fi înşelat în speran ţe le sale 
şi dă a înţelege, că autor i ta tea sa pe r so 
nală va fi micşora tă în cazul când pu te 
rile p r o t e c t o a r e nu vor face d rep ta te cere
re! luî. 

M e m o r a n d u l nu face nici o aluzie la 
vre -o eventua lă demisiune a înaltului co 
misar. Se p a r e dec! foarte p robab i l , că 
ce re rea sa va r ă m â n e platonică şi că t ru
pele in terna ţ ionale vor con t inua a o c u p a 
insula şi a păzi ord inea p â n ă la o da tă 
nede te rmina tă . 

T o t u ş i o revol tă c re tană va p u n e de
sigur E u r o p a în m a r e n e d o m i r i r e şi nu e 
p robab i l , că t rupe le franceze, ruse , italiene 
şi engleze v o r fi chema te a o r e p r i m a . 

* 
Din Extremul-Orient. 

Situaţiunea internă a Japoniei. înainte de a 
se declara războiul ruso-japonez erau în Japonia 
curente ostile războiului şi curente pentru răz
boiu. Partidul ostil, ce e drept, era représentant 
de o infimă minoritate, de câţi-va bărbaţi ai unei 
generaţiunl ce se stinge, de oameni cărora nu Ie 
plac aventurile politice ce se pot să zdruncine 
temelia unui Stat. In potriva acelei minorităţi cu 
sentimente patriotice de ne neîndoit, erau partizanii 
războiului, ultra-naţionaliştii, cari cântau şi pre
dicau războiul pretutindeni, în localurile publice 
ca şi în instituţiunile militare şi pedagogice. Ul-
tra-naţiorvaliştiî tmeau conferinţe împrăştiau bro
şuri, şi un comitet din cei mai întrasigenţi se 
alesese ca să forţeze, la rigoare, împrejurările în 
cât războiul să fie proclamat, lucru ce s'a întâmplat, 
de altfel. Se înţelege că partizanii războiului ştiau 
situaţiunea internă a Japoniei, cunoştiau forţele 
militare, starea financiară a ţăreî lor, dificultăţile 
de ari se va isbi Rusia până Ia concentrarea 
forţelor pe câmpul de războiu. Partizanii păcei 
ştiau pe de altă parte cum că războiul va dura 
mult că Japonia va eşi sleită din punct de vedere 
financiar, că va sacrifica lume multă, de aceea 
se opuneau la declararea războiului. Dar ceea-ce 
a făcut ca războiul să fie declarat şi susţinut cu 
atâtea sacrificii, este faptul că Japonezii au voit 
să-şi asigure pacea în Orient — deci existenţa 
lor naţională. 

Răsboiul a avut ca consecinţă că toate spi
ritele s'au împăcat în Japonia, că partidele s'au 
potolit, că toată lumea astăzi e de acord în pri
vinţa răsboiului. In Parlament ca şi armată în 
sferele diplomatice ca şi în sînul poporului en-
tusiasmul pentru răsboiu nu cunoaşte margini. 
Camera a vetat deja un budget de 576 milioane 
de lei, cheltueli pentru răsboiu. In actuala se
siune guvernul va prezenta un budget de 776 mi
lioane, fără ca nimeni să se împotrivească. Ad
versarii de eri, în faţa problemei naţionale, a 
cărei soluţiune depinde acum de succesul arme
lor, conlucrează ca să uşureze sarcina guvernu
lui, împrumuturile făcute de stat în interior au 
fost acoperite imediat pe cale privată fără ca să 
se simptă aproape. 

Cu ocazia răsboiului s'a dovedit că situa
ţiunea financiară a Japoniei nu e tocmai cum se 
credea, din contră, destul de bună, căci astăzi 
încă, după atâtea sacrificii, situaţiunea economica 
a statului nu se resimte. Deşi cheltuielile sunt 
enorme, totuşi piaţa nu se resimte, comerciul nu 
este încătuşat. Populaţiunea nu e atinsa, ea îşi 
caută de ocupaţiunile sale ca mai înnainte, ear 
situaţiunea agricolă se prezintă foarte bine, câci 
venitul recoltelor e cu mult mai bun ca în alţi 
ani, intrece anume valoarea mijlocie cu peste o 
sută de milioane. In ce priveşte industria, e la 
înălţime, ear comerciul exterior e mal bun ca în 
anii trecuţi. 

Chiar taxele cari se pun pe unele obiecte 
de lux nu împovărează întru nimic situaţiunea 

economică, şi poporul, plin de energie, frugal, 
activ, suportă greutăţile răsboiului fără ca să se 
simtă aproape, ear guvernul îl face fără esistare. 

Biibciul nio-jap№M-
Primul ministru al Japonie!, Katsura, a de

clarat că Rusia o fi văzut acuma că răsboiul n'o 
să se închee prin câte va bătălii. Pentru noi răs
boiul acesta înseamnă vieaţă ori moarte, şi nici 
unul din milioanele noastre de fraţi nu se 
înşeală asupra seriozitate! situaţiei. Suntem 
gata a jertfi până la cel din urmă om şi 
cel din urmă yen. Ruşii par a nădejdui din 
pricina întârzierel căderei Port-Arthurului, că 
vor izbuti şi despresura garnizoana. Totul pare 
a atârna de căderea cetăţei, eu însă nu mă mân
gâi cu părerea că răsboiul s'ar putea isprăvi 
prin cetăţei. Di'mpotrivă Rusia va avea pri
lej pentru un plan nou de răsboiu. Aştept cu 
curiozitate idei noi în conducere a răsboiului de 
Ruşi. Naţia japoneză e strâns unită ca un sin
gur om hotărâtă a duce lupta până la capăt. La 
noi nu e partid al păcei, ci partid al răsboiului. 
Starea năuntrică a Japoniei e foarte mulţumi
toare. Amândouă partidele au declarat că vor 
acorda în unanimitate dări nouă pentru purtarea 
răsboiului până la capăt. Seiyukaii sprijineşte 
guvernul fără condiţii, progresiştii propun oare şi 
cari modificări la impozite. Amândouă partidele 
însă cer o politică energica în chestia Coreei. 

— „Lokalanzeiger" află că din milionul de 
ruble dat de graful Orlof-Deskof pentru Crucea 
roşie n'a ajuns nimic la destinaţie, ci s'a furat 
tot ca şi cele două milioane date de împărăteasa 
văduvă. 

ARAD, 6 Decembre 1904. 

— Şedinţa Academiei Române. Vineri d. a. 
la orele 1 a vut loc Ia Academia româna, o şe
dinţă publică. 

A prezidat d. I. Kalinderu. 
A luat parte la această şedinţă şi d. mi

nistru Sp. Haret. 
Ü. St. Hepites a dat a dat câteva explica-

ţiuni asupra unei lucrări a dluî Han, cel mai 
de seamă climatolog, în care se vorbeşte de clima-
tologia României. 

D. Gr. Ştefănescu a făcut o Importantă co
municare asupra rămăşiţelor lui Dinoterium Gi-
ganteum, — găsite la noi în ţară, şi cari repro
duse în gips figurează azi în cele mai mari muzee 
din străinătate. 

D. I. Kalenderu a rostit apoi o cuvântare, 
aducând elogii dluî Gr. Ştefănescu pentru împli
nirea a 40 ani de muncă. 

D. Gr. Ştefănescu luă cuvântul pentru a 
mulţumi ; d-sa asigura pe colegii academician! 
că va munci şi în viitor cu aceiaşi ardoare pen
tru progresul ştiinţei, în special al geologiei. 

Şedinţa s'a ridicat Ia orele 2 jum. 

— Adunare de protestare în Pecîca. 
Din P e c î c a ni-se scrie că fruntaşii r o m â n i 
d ' a co lo se agită pen t ru a p u n e la cale aco lo 
o a d u n u r e de p ro tes t a re împot r iva p ro iec 
tului de lege alu! Berzeviczy. »Am dori 
însă — ne scrie co re sponden tu l — să fim 
sigur! şi de veni rea corifeilor din c e n t r u * . 

Ţ i n e r e a une i a d u n ă r i de p ro tes t a re în 
P e c î c a se i m p u n e . R o m â n i i s-o facă îm
preună cu Sârbii. T o t aşa să se facă şi la 
N ă d l a c , u n d e să se m a l a d a o g e şi ade ren ţ a 
Slovacilor. Din Arad , desigur, se vo r d u c e 
dint re corifei, n u m a i să fie invitaţi. 

— Societatea acad.-teol. „Academia orto
doxă" pentru literatură, retorică şi muzică bise
ricească în seminarul archidiecezan din Cernăuţ. 
Ni-se scrie : Avem deosebita onoare, de a vă face 
cunoscut, că la adunarea generală ordinară, ţinută 
Marţi în 29 Noembre st. n. a. c , s'a constitu. 

H 
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comitetul pe anul administrativ al XXI 1904/1905 
în modul următor : President : Ioan Berariu. Se
cretar I. (extrne): Aurelian Mihaescul. Secretar 
II. (interne): Adrian Sorocean. Secţia literara: 
Presidentul secţiei şi vice-president I : Avram Im-
broane. Referent şi bibliotecar: Gavriil Străinul. 
Adiat şi econom : Ilie Păsăilă. Secţia musicală : 
Presidentul secţiei şi vice-president II: Emilian 
de Tăutul. Adiatul I. şi controlor : Ioan Spinul. 
Adiatul II. şi casar: Vladimir de Tomiuc. 

— Invitare. Tinerimea română din Arad 
şi jur are onoare a invita la convenire socială 
ce se va arangia la io Decembre 1904 n. în 
sala mare a bereriel „Millenium" din Arad. 

— Necrolog. Ni-se scrie: McrcurI în 17/30 
Noembrie a. c, la orele 8 nainte de amiazï a 
decedat tinerul de bună speranţă Terenţiu Bor-
toş preparând de anul al IlI-lea, în etate de 19 
ani, după un morb greu şi îndelungat. înmor
mântarea s'a făcut în 19 Noembre (2 Dec.) a. 
c. în cimiterul comunei sale natale V. Băreşti 
Serviciul funebral 1-a săvîrşit preotul local I. 
Coroiu cu asistenţa preoţilor Petru Baicu, Alex. 
Pele şi Moise Popoviciu. Pred ca funebrală a 
rostit-o părintele M. Popoviciu. Public număros 
a petrecut pe răposatul la groapă, unde unul 
din prietinii săi, Corneliu Popoviciu, învăţător 
în Seghişte, şi-a luat remas bun delà răposatul 
în numele colegilor, prezenţi G. Filip şi I. Bo-
loţ învăţător în jurul Vaşcoulul. Mal rostind încă 
şi învăţătorul V. Sala un frumos discurs ca 
fost învăţător al reposatulul, coşciugul e Usât 
în mormânt între suspinele părinţilor şi regre
tele tuturor . Un suflet blând, modest şi nobil 
ne-a părăsit şi şi-a luat zborul spre sferele ce
reşti, căruia noi din inimă îl cerem: Să-I fie 
somnul lin şi memoria veclnică. 

— Országos Magyar Szövetség şi Românii. 
Sâmbătă în 26 Nov. şi-a ţinut soc. „Orsz. M. Sz." 
a 4-a şedinţă publică. 

„La discuţie a luat parte şi dl prof. univ. 
Dr. G. Alexici. Declara delà început că 'şl iube
şte neamul. „Da! îl iubesc în mod fanatic" (stri
găte de éljen. Mi is szeretjük a népet). Nu cu
noaşte român ßarft a&.ţi jrAnega romanitate». S u n 
tem una ca stat. Aşa a fost în trecut, aşa va fi 
şi de aci înnainte. Istoria ne-o dovedeşte aceasta 
pe deplin. Să nu amintesc decât numai faptul, că 
din Ardeal s'a pornit regenerarea noastră naţională. 
In trecut am dat noi ţării acesteia pe glorioşii 
Huniadeştî ; în timpul de faţă încă progresăm. 
Statistica e în favorul nostru. Neînţelegerile ar fi 
fatale. „Permiteţi-mî dlor a vă reîmprospăta în 
memorie povestea lui Mennenius Agrippa cu cearta 
membrelor trupeşti. Nu uitaţi că ţeara aceasta e 
un corp a cărui mână dreaptă e poporul româ-
neec. Cel-ce atentează la viaţa şi limba unul po-

Asasinatul din strada MorgeT 
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E d g a r d P o e 

(Urmare). 

,,— Pierre Moreau, débitant de tutun de
pune că de obiceiu vindea d-nel Lespanaye mici 
cantităţi de tabac de nas, şi de asemenea a cu-
noscut-o în cel din urmă patru ani. Era născut 
în mahala şi locuise tot acolo. Reposata şi fiica 
sa locuiau de şease ani în casa, în care s'au găsit 
corpurile lor ; aceasta casă fusese ocupată maî 
nainte de către un giuvaergiu, care subînchiria 
caturile de sus. Casa era a d-nei Lespanaye. Ea 
fusese puţin mulţămită de administraţia princi
palului el chiriaş, care lăsa locuinţele să se rui
neze, şi se instalase Intr'unul din caturi, refuzând 
de a închiria pe celelalte. Martorul văzuse pe 
mamă şi pe fată de cinci sau şease ori cel mult 
în anii din urmă: ele duceau o viaţă foarte re
trasă şi treceau drept având parale. 

• я Auzise prinjjmahala că d-na Lespanaye ghi
d a din cărţi, dar nu credea aceasta. Nu văzuse 
nici odată întrînd sau ieşind cineva din casă, a-
fară de bătrîna doamnă, fiica sa, din timp în timp 
un comisionar, şi un medic, care venise de opt 
sau zece ori. 

„Mai multe alte persoane din vecinătate au 
făcut depoziţiunî aproape analoge. N'a fost indi
cat nimeni ca cercetând casa de obiceiu. Nu se 
ştie dacă d-na Lespanaye şi fiica sa aveau nea
muri încă în viaţă. Obloanele ferestrelor de spre 

por e un ucigaş, care va avea să-şî deie seamă 
înnaintea tribunalului nepărtinitor al istoriei. Cam 
aceste le zice d-sa exprimându-şi mal departe, 
convingerea, că să va ajunge bilinguismul, că vor 
învăţa ungureşte cel-ce au trebuinţa de limha 
maghiară. 

Dlul Alexici îl reflectează Szentkirályi Gyula, 
care dupăcum însuşi spune, încă de mié copil a 
fost învăţat de părinţi să trăiască în bună înţe
legere cu naţionalităţile, având o soarte comună. 
Cu toate acestea a avut rol însămnat la disol
varea societăţii academice „Iulia". Nu înţelege 
de ce d-şoarele române înnainte de petreceri îşi 
coasă pe haine câte o pantlică roşie, apoi una 
galbină şi alta albastră. Cum va fi posibilă o luptă 
contra duşmanului când fiii aceleiaşi ţări luptă 
sub drapele diferite, cântând cântece diferite ? 
D-sa a mai observat în multe case portretul re
gelui Carol. Recunoaşte că regele Carol e cel 
mai înţelept domnitor al Balcanuluî. Merita ca 
însuşi sâ-1 ţină pe masa de scris. Dar ce va să 
zică faptul când o grupă întreagă de oameni o 
face aceasta ? 

Un oare care Eber Ernő zice că Românii ar 
locui în corturi, iar delà preoţi şi învăţători în
vaţă numai prostii. Atlâ de necesară înfiinţarea 
de şcoli printe naţionalităţi. пР°Р- Вот.л. 

— Marele furt din muzeul din Timişoara. 
La muzeul din Timişoara s'a săvîrşit un însem
nat furt de medalii şi de monezi vechi. 

S'au furat piese de aur de pe vremea îm
păraţilor romani August, Neron. Vespasian, Titu, 
Domiţian, Heliogabal, Diocleţian, Constantin-cel-
mare şi una de pe timpul lui Lisimach, fără a 
vorhi de cele datînd de pe vremea împăraţilor 
Germaniei din veacul de mijloc. 

— Nou advocat român în Sibiiu. Primim 
următoarele : 

Am onoare a vă încunoştiinţa, că 'mi-am 
deschis cancelarie advocaţială în Sibiiu (strada 
Pintenului nr. 1). Sibiiu Decembre 1904. Cu stimă 
Dr. Ioan Bruma, advocat. 

— In şase ore — din Europa la America. 
André Gombin, inginer în Paris, zilele trecute 
a prezentat unei comisiunl de experţi o jnvenr 
ţie a sa : un aparat motorie, numit „tifonoid", 
prin care viteza vapoarelor se poate mări în 
aşa grad, în cât se poată percurge calea pe 
Ocean dintre Havre şi New-York (Europa şi 
America) în timp de 6—7 ore. 

— Memoriile lui Taaffe. Se depeşează din 
Praga ; Ziarul „Politic" în numărul de mâne 
va începe publicarea memoriilor fostului ministru 
preşedinte, contele Taaffe. 

— 0 afacere cavalerească. In u r m a 
unei prelegeri a unul p rofesor de g imnaziu 

stradă erau mal totdeauna închise. Asemenea cel 
cari dădeau spre curte, afară de obloanele odăii 
celei mari delà catul al patrulea. Casa era în 
bună stare, şi nu prea vechia. 

„— Isidor Muset, sergent de stradă depune 
că a fost chiemat în aceasta casă, cătră trei ore 
de dimineaţă, a găsit la poartă vre-o 20 persoane, 
care cercau să o deschidă ; a forţat-o cu baio
neta şi nu cu un ciocan ; n'a întimpinat nici o 
rezistenţă, după cum s'ar fi aşteptat în faţa unei 
porţi în două canaturi, care nu era prinsă nici 
sus nici jos. Strigătele au durat tot timpul cât i a 
trebuit pentru a deschide poarta, apoi au încetat 
de odată. S'ar fi zis că ţipetele proveniau delà o 
persoană, care s'ar' afla într'o situaţie violentă şi 
desperată, erau resunătoare şi prelungite, ear nu 
ascuţite şi scurte. Martorul s'a pus în capul tru
pei. Sosind la catul întâiu, a auzit două voci aspre 
care se certau sgomotos şi cu iuţeală ; una dintre 
voci era răguşită, cealaltă, piţigăiată şi cu un timbru 
de tot ciudat. A putut distinge câteva cuvinte pro
nunţate de cea dintâiu care vorbia franţuzeşte. 
E sigur, că nu era o voce de femeia. îşi aduce 
aminte de cuvintele sacrex) şi diable *). Vocea pi-
ţigăită era a unul străin. Martorul nu poate a-
firma dacă era de bărbat sau de femeia ; n'a pri
ceput nici un cuvânt pronunţat de această voce, 
bănueşte că era un spaniol. Starea odăii şi a cor
purilor le-a descris martorul, după cum le-am ra
portat mal sus. 

„— Henri Du val, vecin, de profesiune ar
gintar, depune că a fost unul din cel dintâiu din 

!) înjurătură. 
2 ) Drac. 

ofenzătoare pentru memoria fecioarei Ioana 
D'arc s'a iscat o polemie ziaristică violentă 
între socialişti şi naţionalişti. Şeful socialiş
tilor Jaurès în urma unul atac al nationa-
listulul Derouléde, expulzat din Francia, a 
a provocat la duel pe contrarul său, care 
din cauza ostrucismulul dictat drept pe
deapsă nu poate călca pe teritor francez. 
» Libre Parole* publică o telegramă a Iul 
Derouléde, care declară că primeşte provo
care sub condiţiunea, că Jaurès îl va sta 
la dizpoziţie undeva afară de Francia. Se 
vesteşte că Jaurès s'a învoit, şi astfel due
lul va aveà loc probabil la San-Sebastian 
în Spania. 

— Pentru corteşi nu este lojă Un episod 
interesant se comunică, petrecut între culise cu 
ocaziunea meetingulul opoziţional din Oradea-
mare, la care a participat şi contele Apponyi. 
Şefu! opoziţiei din Oradea mare, S\okoly Ta
más a recercat primăria să pună la dispoziţia 
contelui Apponyi loja de gală a teatrului, pen
tru representaţiunea d'asară. Primarul a re
fuzat cererea, declarînd că n'are lojă pentru cor
teşi. In chipul acesta Apponyi n'a putut merge 
la teatru. 

— Căsătoria d-rulul Iacobsohn ! ! Abia re
abilitat din învinuirea gravă ce plana asupra ca
pului său, şi d-rul Iacobsohn s'a şi grăbit a'şi re
constitui gospodăria !... 

Un personaj demn de toată încrederea şi 
rudă foarte apropiată cu familia Iacobsohn, ne 
încredinţează, că noua căsătorie a doctorului e 
numai o chestiune de câte zile şi că ea se poate 
considera ca fapt împlinit. 

Ieri, chiar, s'a săvîrşit în tăcere, la Ploeştî 
(România), logodna sa cu o vară depărtată. 

Viitoarea mireasă, aduce ea zestre d-rulul 
Max Iacobsonhn, rotunda sumă de 200.000 lei. 

Regretam că ne-a scăpat din memorie nu
mele miresei. Tot ceea-ce mal putem însă ada
ogă, e că imediat după terminarea ceremoniei 
religioase, nouiî căsătoriţi vor pleca la Paris, unde 
se vor stabili pentru mult timp. 

Aşa noroc ciudat, mal rar ! !... 
— Cauza morţel contelui Eapnist. Am ve

stit în numărul nostru de erî moartea ambasa
dorului rus la Viena. Ambasadorul Rusiei Kapnist 
a murit în urma unul atac de apoplexie. Acuma 
cât va timp, ambasadorul a căzut bolnav de o ma
ladie internă, fără ca starea sa să fi fost conside
rată ca gravă. Alaltă-erl dimineaţă starea ambasado
rului s'a înrăutăţit în mod grav şi erî la orele 
1 şi jum. p. m. contele Kapnist a încetat din viaţă. 

trupă, care a pătruns în casă, în genere confirmă 
mărturia lui Muset. îndată ce au forţat uşa, au 
închis-o din nou pentru a împiedeca lumea să 
între, deoare-ce se formase o îngrămădire destul , 
de mare, cu toată ora înnaintată. Vocea ascuţită, , 
după părerea acestui martor, era a unui italian. 
In ori-ce caz nu era a unul francez. N'ar' pu
tea afirma că nu era o voce de bărbat ; dar era 
cu putinţă să fi fost de femeia. Martorul nu ştie 
italieneşte. N'a putut distinge cuvintele, dar' a re
cunoscut accentul limbel italiene. Cunoştea pe 
d-na Lespanaye şi pe fiica sa ; stătuse de multe 
ori de vorbă cu una sau cu alta. E sigur, că vo
cea ascuţită nu era a nici uneia dintre victime. 

„—Openheimer, restaurator. Acest martor 
s'a prezentat să depună fără a fi fost chiemat. 
Deoare-ce nu vorbeşte franţuzeşte, s'a explicat 
prin mijlocirea unul tălmaciu. S'a născut la Ams
terdam. Trecea pe dinaintea casei în momentul, 
când se auziră ţipetele, care au durat mal multe 
minute. Erau prelungite şi resunătoare, semănau 
cu acelea ale unei persoane, pe care o ucide. El 
era între aceia, cari au întrat în casă. Mărturia 
sa se potriveşte cu cele precedente asupra tutu
ror punctelor, afară de o abatere. Este sigur că 
vocea ascuţită era a unul bărbat, — a unul Fran
cez. N'a putut distinge cuvintele pronunţate, care ^ 
se urmau repede, într'un ton sgomotos, inegal in
dicând frica şi poate chiar' mânia. Vocea era 
aspră, da ; s'ar putea cualifica tot aşa de potrivit ; 
aspră, ca şi ascuţită. Da, era mal curînd o voce 
aspră. Vocea groasă a pronunţat mal de multe ori 
cuvintele sacré, diable, şi odată mon Dieu. j 

i) Dumnezeul meu-
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— Scrisoarea ini Wilhelm cătru Francise 
Iosif. Din Viena se anunţă, că în cercurile po
litice austriace se vorbeşte că ambasadorul Ger
maniei la Viena contele Wedel va inmanua Ma-
jestàtiï Sale monarchulul un autograf al împăra
tului Wilhelm, drept răspuns la scrisoarea împă
ratului Francise Iosif. 

— Căsătoria moştenitorului de tron german. 
Căsătoria prinţului de coroană al Germanici a fost 
fixată pentru ziu de 23 Martie. 

Se vor face serbări la Berlin şi Potsdam 
unde perechea princiară va locui în „Castelul 
Oraşulu" (Stadtschloss). 

— Templul păcii din Haaga. Guvernului 
îl inspiră multă grija întrebarea, unde să ridice 
templul păcii, pentru a cărui zidire cunoscutul 
miliardar american Carnegie a donat guvernu
lui o sumă considerabilă. Această zidire va 
aveá menirea să servească pentru toţi timpii ca 
loc de întrunire a congreselor de pace şi a ju
riilor internaţionale. Săptămâna trecută guver
nul olandez a presentat camerei un proiect de 
lege, în care propune, ca locul de zidire să se 
cumpere parte pe spesele statului, parte din suma 
oferită de Carnegie. Guvernul prima dată a ce
rut delà consiliul urban un loc de zidire pe 
Práterül din Haaga, dar a fost respins cu ce
rerea, de oare-ce consiliul nu permite edificarea 
aici. In urma asta guvernul a cumpărat pe 
seama zidire! un loc pe vechea promenadă. 

— Un centenar. Zilele trecute s'a celebrat cen
tenarul fondării Liceului din Baen. Liceu Mal-
herce prin îngrijirea „Asociatei amicale a foş
tilor elevi". Instalat în clădirea anticei mănăstiri 
Sf. Ştefan, aproape de biserica cu acest nume, 
unde a fost îngropat Wilhelm Cuceritorul, liceui 
din Baen e unul din cele mai frumoase monu
mente universitare din Francia. 

— Evreii din Rusia. Guvernul rus a de
semnat Evreilor din Rusia europeană 48 de oraşe, 
târguri şi comune în care vor putea face comer
ţul lor. Localităţile deschise Evreilor se află în 
guberniile Basarabia, Cherson, Kew şi Leka-
terinoslaw. 

— Cât consumă escadra rusă din Pacific. 
„Novoie Vremia": arată ce dificultăţi enorme are 
de învins escadra rusă din Pacific în timul că
lătoriei sale. Escadra consumă pe zi 3140 de tone 
de cărbuni, mergând cu viteză redusă ; dacă ar 
fi de trei ori mai mare. Când e la ancoră, es
cadra are nevoie de 423 tone de cărbuni pe zi, 
numai pentru luminat, încălzit şi distilarea apei 
de băut. 

Escadra a parcurs 1600 de kilometri în 
cinci zile; apoi a stat la ancoră trei zile pentru 

„— luliu Mignaud, banchier, delà casa Mig-
naud şi fiu, strada Lotaringei. Este fiul cel mai 
mare. Doamna Lespanaye avea oare care avere. El 
i-a deschis un cont-curent în casa sa prin luna 
Iulie, sunt opt ani de atunci. Ea depunea adese-ori 
sume mici. Casa nu-i restituise nimic până cu două 
zile naintea morţeî sale, când s'a prezentat în 
persoană pentru a retrage o sumă de patru mii 
franci. Această sumă a fost plătită în aur, şi un 
funcţionar a fost trimis la dânsa cu banii. 

„— Adolphe Lebon, funcţionar la d-niî Mig-
naud şi fiu, depune că în ziua ştiută a însoţit pe 
d-na Lespanaye până acasă la dânsa, şi a dus 
suma de patru mii franci în doi saci. îndată ce 
se deschisă poarta, domnişoara Lespanaye se a-
rată şi îi luă din mână un sac, pe când bătrîna 
doamna îl uşura de al doilea : ie salută şi plecă ; 
nu văzu pe nimeni în strada în momentul acesta. 
Este o stradă puţin frecventată, un fel de pasaj. 

„— William Bírd, croito?, depune că a fost 
unul din cei-ce au pătruns în casă. Este englez, 
locueşte în Paris de doui ani ; el a fost dintre 
cei dintâiu cari au urcat scara. A auzit vocile, 
care se certau. Vocea groasă era a unui francez. 
A distins curat mai multe cuvinte, dar' îşi mai 
aduce aminte numai de unul sau două. A deo
sebit foarte bine cuvintele sacré şi mon Dieu. 

(Va urma). 
Trad. Iosif Popescu. 

a se aproviziona cu cărbuni. Distanţa totală pe 
care o au de parcurs vasele ruseşti pentru a se 
duce până la Revel, în apele Coreene, este de 
28.800 de kilometri. 

— Noua lege militară germană. Efectivul 
de pace, care azi e de 495,500 soldaţi se va 
urca anul viitor cu 10.000 de oameni. Se va 
avea în vedere noi formaţiuni de trupe aşa că 
la 1909, infanteria va avea 633 de batalioane, 
cavaleria 510 escadroane, artileria 614 baterii, 
pionierii 20 de batalioane trupele de „tren", şi 
de comunicaţiune 32 de batalioane. Cheltuelile 
se urca în total cu 73,913,116 mărci dintre cari 
la început 62,117.470. iar pe fiecare an câte 
ll,79r>,646 mărci. 

— Divorţul în Belgia. Camera represen-
tanţilor a votat prima parte a proectului de lege 
modificând procedura actuală a divorţului ce i-a 
fost presentată de guvern. Acest proect impune 
o perioadă de 10 Juni care multiplică şansele de 
reconciliare între părţi. Apoi dă depline puteri 
unui singur judecător pentru a se pronunţa fără 
juriu. 

— Deţinerea unul prinţ rns în Drezda. 
Prinţul rus Kotţubal a cerut ceva de cetit delà 
portarul hotelului, care a ofert prinţului un nu
măr din Simplicissimus, în care se află o ilus
traţie, ce represintă pe marele domn rus cum îşi 
petrece în societatea damelor uşuratice. 

Prinţul Kotzubaî a văzut în purtarea porta
rului o alusiune la persoana sa, punându-se să 
îmblătească rău pe bietul portar. Afacerea aceasta 
a ajuns înnaintea tribunalului din Drezda, ear 
prinţul a fost deţinut. Acum se telegrafează, că 
tribunalul a lăsat în libertate pe priaţ pentru o 
cauţie de 10.000 mărci. 

— Un vot al Camerei Seniorilor Japo
nezi. Din Londra se telegrafează cu datul de 9 
Noembre : Times află din Tokio că camera Senio
rilor a decis de a exprima armatei şi flotei japo
neze recunoştiinţa representanţilor naţiuneî pen
tru faptele lor vitejeşti. 

— Escrocherie îndrăsneaţă. Din New-York 
se telegrafează că faimoasa înşelătoare în genul 
Humbert, este Miss Leroy Chadwig. 

Ea lucra şi cu enorme cecuri false sem
nate de cei mai mari bancheri. 

Banca naţională berlinezä din NewYork a 
trebuit să se închidă. 

Sumele de bani escrocate de d-na Chad\vig 
se urcă la o jumătate milion de dolari. 

Se crede că numele de Chadwig e falş şi 
că înşelătoarea este Lydia de Vere, femeia care 
se servea la înşelătorii de puterea sa hipnotică 
şi făcea să se creadă că posedă enorme depo-
site de bani, precum şi terenuri. 

— Bombardament din V ă z d u h . Gu
vernul j aponez şi-a pus în gând să n imi
cească pe pu te rn ica Rusie cu totul. Astfel 
d e c u r â n d a început prin representanţ i l săi 
t ratat ive, cu inginerul din San -F ranc i s co Dr. 
August Grc îh , dacă acesta va fi învoit să 
pună balonul său inventat de el la d i spo
ziţia guvernului . Că ce a fost fundamentu l 
aces tor t ra ta t ive, în pr ivinţa asta ne dă des
luşiri însuşi Dr. Gre th . Acesta mărtur iseş te , 
că a inventa t un mecan i sm, cu ajutorul că
ruia se pot t rage de pe ba lon 2o proiect i le 
de câte 50 funţl cu aceeaşi exact i tate , ca şi 
de pe vasele de război . J a p o n e z a voiesc să 
b o m b a r d e z e pe Ruşi şi din văzduh . Dr Gre th 
este învoit să pună construcţ ia sa la dispozi
ţia guvernului făcând p r o b e chiar pe câm
pul de războiu . Nou l ba lon la tot cazul 
consti tue un f rumos p rogres pe terenul tech-
nicei, dar ' e în t rebarea ce zice la asta con-
ferenţa de p a c e delà H a a g a ? 

, —- Viscole îngrozitoare. Din Madrid se 
telegrafează că din pricina marilor viscole din 
toată Spania, s'au întâmplat adevărate catastrofe. 

Sunt mulţi morţi şi răniţi în provincii din 
pricina prăbuşire! caselor. 

Miseria este gravă, Regele a dăruit o mare 
sumă pentru cei păgubiţi. De asemenea ziarele 
deschid subscripţii. 

P A R T E A L I T E R A R A . 

Alexandri 
3 

Şi 

Românii din Bucovina 
— Material biografic — 

(Urmare). 

Se vede deci din cele citate, cât de mult 
l-au impresionat pe Alexandri, convorbirile ca 
Hurmuzăcheştii. Rezultatul practic al acestor în
ţelegeri a fost între altele colaborarea poetului la 
ziarul „Bucovina". 

* 
La 4 Octombre 1848 apare la Cernăuţi „Bu

covina", ziar redactat de fraţii George şi Alexan
dru Hurmuzachi. In programul acestei foi, care 
aveà să fie „defensorul intereselor naţionale, in
telectuale şi materiale a Bucovinei, reprezentan
tul dorinţelor şi nevoinţelor ei, organul suferinţe
lor şi bucuriilor ei", — fraţii Hurmuzachi ves
tesc pe cetitori, că şi-au asigurat „colaboraţia 
multor scriitori de taleutu, ceea ce-i pune „în 
plăcută poziţie de a împărtăşi cetitorilor pe lângă 
articole de interes comun, şi nouă producta a li
teraturii româneşti. " 

Nu putem cunoaşte toate puterile de muncă 
ziaristică de cari se face amintire în aeest pasaj. 
In corpul foii nu găsim articole iscălite decât 
acele ale redactorilor responsabili. Mai ştim — 
tot delà Pcrumbescu — că a colaborat la partea 
politică şi Arune Pumnul, venit tot atunci la 
Cernăuţi, din iniţiativa lui Hurmuzachi, ca să 0-
cupe catedra de limba română. A mai scris şi 
Bariţiu articole politice referitoare la stările din 
Austria, cum se vede din corespondenţa acestuia. 
Alexandri, care e vizat prin cuvintele „nouă pro
ducţii a iiteraturei româneşti" întră în şirul co
laboratorilor abia cu numărul 1 din 1849, publi
când poezia Păsărică (în volum „Din Moldova 
1848") cu următorul cuprins alegoric: 

Albă păsărică 

Lungă cuibul tău 
Nu-î ziua senină 
Or nu curge lină 
Apa рѳ părău ? 

Ce plâDgï tu cu j a le 
Vezi sorele tale 
Cum se veselesc 
Prin erengile-umbroase 
Vezi cât de voioase 
Sbor şi ciripesc. 

< ѳ durere, spune, 
Ce dor greu supune 
Inimioara ta 
DP staï singurică 
Albii păsărică 
Şi nu poţi cân ta? 

„— Frate 'n depărtare 
0 paj ară mare 
Se 'nalţă mereu : 
Ghiara-I se lungeşte. 
Şi ochiu-î ţinteşte 
Tot spre cnibnl mea. 

Apa-Î lină, frate, 
Frunza lin se bate 
In codru 'nflorit 
Dar cuibii-mî jos cade 
Că de mult 11 roade 
Un şerpe cumplit*. 

Aluziile la stările politice şi în deosabl la soarta 
Bucovinei sunt de tot transparente. Redactorii 
observară cu drept cuvânt în nota delà sfârşitul 
poeziei: „Socotim de prisos a chema luarea a-
minte a cetitorului asupra alegoriei cuprinse în 
aeeastă poezie, eşită din condeiul unuia din cei 
mai slăviţi poeţi româneşti". 

De aci înainte „slăvitul poet" continua a 
colabora sistematic. Urmează una după alta poe
ziile „Lăcrămioarele", „Strigoiul", „Adio la Mol
dova" şi „Adio la mormântul lui Grigore Roma-
lo", aceasta din urmă cu o scrisoare, pe care o 
reproducem în întregime, fiind un episod necu
noscut din mişcările politice delà 1848 în Mol
dova : 

„Soţul nostru de emigraţie, fratele nostru 
Gr. Romalo e în agonia morţii, — scrie Alexan
dri. Martir al libertăţii el îşi dă sufletul poate în 
ora aceasta pe patul unui spital. Jertfa a cruzi-
mei lui Mihai Stürza, unul din cei mai buni ti
neri ai Moldovei piere acum în amarul străină-



ţâţei, departe de familie, departe de patrie ŞI 
cele de pe urmà a luî cuvinte sunt pentru neno 
rocita ţeara noastră. 

..Mor zice el — cu jale c ă nu m'a ajutat 
еюэгіеа să-mî dau viaţa pentru fericirea patrieî 
mele". 

„Ştiu că Gr. Romalo est« unul dintre tine
rii prinşi ŞI legaţi de cătră vitejii fii ai lui Mi 
hail Stürza în seara de 29 Martie 1848. El a 
fost maltratat mai crud decât toţi ceilalţi de către 
arnăuţî năimiţi de Curte. Cu capul spart, cu 
pieptul zdrobit de stralurile puştilor soldăţeşti, 
plini de răni şi de sânge, el a fost tîrît de păr 
până la casarmie şi de acoio trimis la MACIN. 

„umezeala închisorii şi lipsa de grijă sporind 
şi Înveninând durerile ce pătimea sărmanul nostru 
amic din seara răzbunărei hoţeşti a lui Beizadea 
Gr. Stürza, o boală grozava să incuibă în piep
tul său, o boală de care om nu scapă, oftica 
Şi acum acest rău nevindecabil s'a descărcat cu 
atâta furie în plămânii săi, că în câte-va zile el 
a ajuns pe malul mormântului. La noapte, sau 
mâne poate, el va cădea înăuntru pentru veci 
nicie. 

„Bucure-se Stürza, văzând cât de bine a iz
butit a pune vîrf nelegiuirilor sale de 15 ani, prin 
moartea unui fiu al Moldovei, prin desperarea şi 
doliul unei familii întregi. Dar de mai este o 
dreptate în cer, fantasma lui Gr. Romalo, va sta 
necontenit în ochii lui M. Stürza, şi-1 va sili să 
dea seamă lui D-zeu". 

Tot acolo, cu data de 31 Maiu 1849 Ale 
xandri scrie despre acelaş caz : 

„Fratele nostru s'a săvîrşit astă-noapte pe 
la trei ore, în spitalul francez din Pera. 

„In această casă numai el a putut găsi gri-
jele trebuinciose unui bolnav, căci rudele lui de 
la Fanar nici n'au voit să-1 primească în casele 
lor de frica molipsirei boalei. Iată cum ne plă 
tesc Grecii, cărora noi Românii le deschidem 
braţele de atâtea veacuri. 

„Gr. Romalo a murit în vîrsta de 29 ani cu 
gândul la patria sa. încă unul de ai noştri care 
ne lasă ! încă o rază de sperare a Moldovei care 
s'a stins! Peste o oră, noi toţi emigranţii români 
vom merge s ă însoţim trupul fratelui nostru la 
l o c a ş u l s ă u de m o a r t e - ') 

(Va urma). 

TELEGRAME. 
— Delà războiul ruzo-japonez. — 

Asediarea Port-Arthuruluî. 
Londra, 5 Dec. »Daily Telegraph« 

vesteşte din Tşi-fu cu datul de 5 c : Ja
ponezi au reuşit să ducă pe. colina de 203 
metrii tunuri grele precum şi pe dealul care 
este situat la ost de fortul Işetşan. Ruşii 
t rag în continu foc asupra acestei posiţiî 
japoneze. 

Tot acelaş ziar anunţă din Sanghal, 
că Japonf\ii au cucerit şi dealul de 3 0 0 
metri care se oflă la sud de colina de 203 
mttri. 

Din Mandciuria. 
Londra, 5 Dec. Din Petersburg se te

legrafează, că conform veştilor din Mucden 
coloana lui Rennenkampf a gonit pe Japo
nezi din jurul Inşahonşu şi Tatinşinşang. 
La sud de Lidiantun cavaleria de cazaci 
a surprins tabera japoneză, măcelărind 
mulţi Japonezi şi luând pradă 8 tunuri. 

'Petersburg, 5 Dec. Generalul Saharov 
telegrafează cu datul de azi: Noaptea la 
4 oare o trupă de voluntari japonezi a 
încercat să rupă sârma de fer lângă satul 
Nintsiopu, dar i-am alungat făcând pe un 
Japonez prinsonier. Azi n'a sosit ştire despre 
vre'o luptă. 

Neutralitatea Angliei. 
Londra, 5 Dec. Ministerul de externe 

a interzis societăţilor de navigaţie britani 
ce furnizarea de cărbuni pe seama beli 
geranţilor. In urma acestui ordin Căpitan 
Mmzely, care era încărcat cu cărbuni, a 
fost silit să-i descarce. Acest vapor în tim 
pul din urmă a furnizat cărbuni pe seama 
vaselor de comereî ruse şi astfel mediat şi 
pe seama flotei Balticei. Ordinul ministe 
rulul de externe nu interzice însă transpor 
tul imediat de cărbuni în porturi ruseşti şi 
japoneze. 

* 
Din Francia . 

Chestia separărel bisericn de. stat. Co
misiunea camerei pentru discutarea proiec
tului relativ la separaţiunea bisericeî de stat 
a adoptat proiectul guvernului respins de 
curând. Minoritatea a protestat contra ace
stui sistem de a reveni asupra unui vot 
emis. 

* 
DIN Maceonia. Din Salonic se telegrafează, 

că bântue acolo o tempesta teribilă. Multe va
poare au fost avariate. In baia Mersina s'au 
înnecat 36 de vase cu pânze. 

Vaporul turcesc „Nicolae" s'a scufundat 
aproape de Charksny. 

Echipagiul a scăpat. 

i) Cele doua scrisori sunt publicate — fara semnă-
tara — împreună cu poezia „Adio le mormântul luî Ro
malo" In Bucovina 1819 p. 133, Însoţite de următoarea 
notă a Redacţiei : „Un mult preţuibll amic al nostru din 
Moldova no trimise următoarea scrisoare din Constanţi-
nopof, care spre a noastră părere de rau tíe fjnnsc prin 
lntlmplare atât de tlrziu". 

F e l u p i m î . 
— Panaine In Rusia. Un corespondent din 

Petersburg al unui ziar berlinez dă un tablou in
teresant asupra situaţiei din Rusia în urma răs-
boiului cu Japonia Mai ales interesantă este partea 
aceea a spuselor sale, în care se face vorbă de 
panamele din Rusia, în care este amestecată şi 
armata. Pentru mulţi generali pensionaţi actua
lul răsboi este un isvor adevărat de câştig. Ei 
umblă aproape din casa îii cisâ vînzăncî opuri DE 
ux în scopul colectărei de bani PE seama celor 

răniţi. Aceste cărţi cari nu valorează nicî 10 
ruble sunt plătite cu câte 40—60 ruble. 

Ba nici generalii din serviciu nu se lăsa 
mai pe jos. Şi ei poartă grijă de buzunarul lor. 
Zilele trecute trei generali au comandant delà o 
fabrica de conserve mai multe mii de lăzi de 
conserve pentru armată ; în ziua u r m ă t o a r e 
cei trei g e n e r a l i s'au p r e s e n t a t pe 
rând la fabrică deciarând, că lor are să le mul
ţumească comandele făcute. De sine înţeles, că 
toţî trei au cerut percentül ce li AE cuvine. In 
urma asta şeful firmei a spus câ din patriotism 
a furnizat conservele pentru preţul de fabrică, 
deci regretă câ percente separate nu poate acorda. 
Mai multe firme fără conştiinţă comit abusuri 
neiertate prin împrejurarea că acordă percent în
credinţaţilor guvernului. Dar cea mai mare înşelă
ciune s'a descoperit acum cu transportarea tru
pelor pe câmpul de răsboi : o firmă din Varşovia 
a furnisat pe sama soldaţilor 10.000 pârechi de 
cisme, cari nu erau cusute, ci numai lipite. Şi 
asta nu este o facţiune, ci trist adevăr. 

Comisia, care angajează şi trimite medici 
militari în Extremul-Orient, este mult-puţin co
ruptibilă. Pretutindeni produce mare senzaţie, că 
sunt trimişi pe câmpul de luptă medici evrei şi 
germani. Ansă la asta a dat o epistolă a şe
fului corpului medicilor, care „din întâmplare" a 
ajuns în manile lui Kuropatkin. In aceasta epis
tolă chirurgul suprem scrie, că medicii ruşi nu 
plătesc o ceapă degerata. Kuropatkin a remis 
această epistolă ţarevnei văduve, care a căutat 
să ajute pe cât s'a putut. Resultatul a fost că nu 
s'au trimis pe câmpul de război medici ruşi, ci 
ovrei şi nemţi. 

Intre cel aflaţi de apţi era şi fiul unuia 
dintre cel maî avuţi comercianţi din Petersburg, 
In ziua examinării un membru preaînţelept al co-
misiunei a mers în prăvălia tatălui medicului şi a 
ales marfă de vre-o câteva sute de ruble, pe care a 
trimis-o acasă ca să-şi aleagă. Nu trebuie să o 
accentuăm în deosebi, că nici marfa, nici banii 
n'a primit respectivul negustor. Medicul n'a fost 
trimis pe câmpul de răsboi din causa că s'a con
statat că este bolnav. Şi aceste lucruri scanda-
oase se repeţesc în sute de variaţii în Rusia 

chaotică. 

Judecata unul pişă. In anii trecuţi într'un 
oraş din partea de mează-noapte a Turciei eu
ropene, doi Bulgari creştini, se duseră înaintea 
paşei turcesc. Pricina între ei era următoarea: 
Bătrânul clădise o casă şi se mută în partea 
de jos a casei. Curînd după aceasta însă, tînă-
rul se căsători şi ceru sus şi tare, ca să-1 lase 
să locuiască el în panea de d'asupra a casei şi 
tatăl sau în în cea de jos. Şi neputându-se învoi 
cu nici un preţ, se înfăţoşară înaintea paşei. 
Paşa ascultând ponosul întrebă pe cel t înăr : 

— Unde vreai să locueşti ? 
— In p m e a dc-asupra, răspunse acesta 
— Aceasta însă nu-i cu dreptate, adaogă 

Paşa. 
— Eu cred tocmai din contră, zise tînărul 

fiindcă eu sunt mai tînăr. 
Paşa rămase câtăva vreme gânditor, apoi 

îl zise : 
— Acum, închină-te după religia voastră 

de ghiaur, şi rosteşte rugăciunea, pe care o zi
ceţi voi în fiecare zi ! 

Tînărul făcându-şi cruce zise: 
— Stai, zise Paşa. Pe c ine -a i pomenit, 

când aveai mâna pe frunte? 
— Pe tatăl ! 
— Dar când aveai mâna de desubt ? 
— Pe fiul ! 
— Pe fiul ! El bine, urmà Paşa, tatăl e 

d'asupru şi fiul de desubt ! Acum mergeţi acasă 
şi vă ţineţi de judecata asta : tatăl să stea d'a
supra şi fiul în partea de jos a casei, căci acea
stă judecată e făcută tocmai după legea voastră ! 

Şi în felul acesta, procesul dintre tată şt 
fiu sc sfîrşi, încredinţat fiind acum tinărul de
spre cererea dreaptă a tatălui său. 

POŞTA KEDACTIEÍ. 
„Păstrarea" poveste humoristică, nu se-

poate publica. 
Nicolau Papp Armindea. Adresaţi-vă la au 

tor : Tit Vuculescu pretor Borosjenő. 

Bibliografie. 
A apărut : 
In editura tipograf. M. C. Gheorghiu din 

Piatra-N., a apărut : 
Hedda Gabler, dramă în 4 acte de celebrul 

scriitor Henrik Isben, tradusa în româneşte de 
cunoscutul şi mult apreciatul publicist, B. Marian. 

Cartea costă micul preţ de 60 bani, şi se 
vinde în folosul şcoalei de meserii din Piatra-N. 

Conţinutul: Nr. 11 din Revista „Convorbiri 
Literare" anul 38. 1904: 

Cuprinsul. S. Puşcariu. — Ortografia revi
zuită a Academiei Române (scrisoare cătră D. 
Io n Bogdan). 

V. Părvan. — Un vechiu monument de limbă 
literară românească (1639—1668). 

H. Frollo. — Prometeu înlănţuit (tragedie de 
Eşhil. — Studiu). 

G. Bogdan Duică. — Relativ la un izvor al 
lui Vasile Alexandri. 

Mihail N. Popescu Colibaş. — Data naşterii 
lui M. Eminescu. 

Ion S. Floru. — Constituirea istoriei ca 
ştiinţă (studiu asupra operei dlui A. D. Xenopol : 
„Principiile fundamentale ale istoriei"). 

M. Dragomirescu. — Carmen Sylva. 
Bibliografie. 

întâia carte de cetire pentru învăţarea lim
be! maghiare, în folosul şcoalelor poporale ro
mâne întocmită pe basa planului ministerial de 
învăţământ de loan Roman. Ediţiunea a patra. 
Preţul 30 fii. Se poate comanda la librarul ifj 
Klein Mór Arad. 

* 
Reuniunea învăţătorilor români, revistă lu

nară. Nr. 4 redactată de vicepreşedintele Reu
niunii dl Iosit Moldovan. Conţine : „Sărăcia şi 
avuţia" disertaţie de George turcar asesor con
sistorial, Informaţiunî : Conferinţa de toamnă a 
învăţ. rom. protop. Arad, ţinută în Bătania, 
Escursiunea ştiinţifică la Mezőhegyes, Spriji
nitorii învăţătorilor, Promovare etc. 
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A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metrop. I. Mett opolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografica, Blaj 1890, broşura de 41 
pag. 20 fil. + 10 fil. porto postal. 

2. Çestiwn din dreptul şi istoria bisericeï ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerl. Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3. Episcopul Ioan * Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-j-XVI pag. Costă 
A cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, In Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., - f 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, bilvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Diomsiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni dela 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerl (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura dela tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori dela autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

390 —19 
Redactor responsabil: Sever Boen. 
Editor-proprietar : George Niehin. 

1NSERŢIUN1 şi RECLAME. 
Am onoare a aduce la binevoitoarea 

cunoştinţă a p. t. public, că dela 1 Dec. a. 
c , toate mărfurile se vor vinde pentru un 
preţ general, şi în fiecare cas acord rabat 
separat. 
4 4 1 Cu deosebită stimă: 

N A D L E R LA J O S 
— Magazin de trusourî pentru bărbaţi şi dame. — 

ARAD, Piaţa Andrâssy TSr. 16. 
Telefon 651. 

In Ardeal, într'un ţinut curat româ
nesc, în care se ţin tîrgurl de ţeară şi pieţe 
de săptămână foarte cercetate, este de vîn-
zare o farmacie care face circulaţie de 
şeasă mii coroane, cu şeaptesprezece mii 
coroane. Informaţiunî se pot afla la admi
nistraţia ziarului nostru. 436 

•gaz 
Sándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

= ARAD, Piaţa Libertăţi i= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de ciasorniee şi bijnterii. 

Primul 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al lui 306 

Bettelheim K. 
AKAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

— Post de contabil. La » Agricola « 
din Hunedoara s'a escris concurs pentru 
postul de contabil cu salar anual de 800 cor. 
şi tantiema statutară. — Salarul se va urca 
în raport cu. prestaţiunile alesului. — Ter
min de concurs 15 zile. — Avis tinerilor 
noştri. 4 З 4 . — 

Prima Soc. de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa deţi

nătorilor de scrisuri funciare 
rurale 4 % ? * £ ° /o c a plata cupo
nului de 1 Ianuarie 1905 şi a 
scrisurilor funciare eşite la sorţi 
se va face cu începere de Іліпі 

Noemvrie a. c. 
416 Direcţiunea. 

î i 
Subscrisul Îmi iau voe a aduce la 

cunoştinţa onor. public român, că reîntors 
din străinătate m'am stabilit In Arad, Str-
Weitzer János Nr. 7, unde mi am des
chis un 

Atelier de compactorie modernă, 
arangiat cu maşinele cele mal nouă şi mal 
perfecţionate, sunt tn plăcuta posiţie a e-
feotui ori ce lucrări atingătoare de această 
branşă dela cele mal simple până la cele 
mal fine legaturi de lux. Asemenea pentru 
legături protocoale p. cancelarie, cărţi bise
riceşti, cărţi de rugăciuni pentru prea o-
noraţii domni preoţi, în tomuri singura
tice ori în ï-ert-iï de orï-сѳ mărimf», pe 
lângă asigurarea unui servicin solid, prompt 
şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public român 
îmi va oferi binevoitorul concurs, rëmân 

Cu distinsă stimă 

Ius t in Arde lean , 
compacter. 

Plantaţiune de vie 
cu ocasiunea Milleniuluî maghiar Nagyősz 

420 

Д 
8 

1 

og 

Oit 

SS 

Struguri frumoşi, dăinuitoH 
va avea cel ce va cere gratuit catalogul 
cu preţuri al culturel de viţe de vie celei 
mal mari maghiare, care a fost întemeiată 
cu ajutor de stat şi stă sub supraveghiarea 

statului. 

CIOBAN şi NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, iacei 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 
299 Cu toată stima: 

CIOB AST şi îi A D B A . 

Vindecarea deplină 

a boalelor secrete. 
Sä nu pregete nime tntr'o chestiune atât de gingaşă 

a se présenta odată tn persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boalel, ori cat 
de adune ar fl boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţi cu singnranţă afla şi calea pe care 
ajungi аѳ vindecarea râului, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl tmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni tn persoană, atunci să-şî desorie boala cu 
deamăruntnl şi după ce va ii esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lungă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de гёз-
pnns După tncheerea curei, au la soe escrisoril se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor ѳ institutul specia! 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orl-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
nnde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de ohinurî. 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şi ale sinusu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsua le femeeştî. Pentru femei e saîe 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz dela 10 ore In. a până la ameazl). 

Adresa : Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Budapesta vii, Kerepesi-ut 10. 227 

ШЁШШКШЯШШШКШ ШшШШЁШШШЁЁШШт 
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Cruce sau stea dupla electro-magneticá 
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I F Ö L D E S K E L E M E N | 

este un mijloc lipsit de grăsime, in
ofensivă cu efect grabnic şi sigur, 
care face să dispară aluniţei?, petele 
de ficat, roş?ţa de pe nas şi de pe 
mftnl. Mijloc maî bun pentru obraji 

şi mânî aspre nu există. 

%<fc ® E f e c t i n s t a n t a n e u . $ $ w 

P r e ţ u l I c o 1 4 4 

Preparată de 

Patent Nr. 869Ѳ7. 
Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindec» 

si foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiuoei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de ішигё. agârciurt de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurt оѳ sfo 
mac, lipsa poftei de mâncare, rece-ala 
Ia mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
r*uma, pooagră ischias, uudul tn pat, 
tfiuenza, шгсгогоа, epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şi con
t r a multor altor boale, cari la 
t r a e t a r e n o r m a l a a medicului 
s e v i n d e c ă p r i n electricitate, 
însuşirea a c e s t u i a p a r a t ечіе, 
c ă vindeca n u numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu 
rent. când pe deoparte v i n d e c a 
cu succes boalele aflttoare, ear* 
pe de alta parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Farmacist în Arad. 

Nr. Telefonom! 111. Ж * 
Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 

Deosebite atenţiune e a .«e dn. împrejurărei, ci acest avara 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea seefîa atestate incnrse dm toate părţile lu-u м 
cari preţuese cu mulţumire invenţiuaea mea şi о г і - ф п ѳ poate vedé aceste 
atfstate. Pacientul, care In decurs de 46 iile na se va vindeca prin apa
ratul nun, primeşte banii (capoi 

Unde ori-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba apărata! 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public авирга faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât în Germania, cât ei tn 
An r í ro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
flpcfro magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftmatatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tipe o re comandă cu Intettre. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil Ia morburi învechit» — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
- folosibil numai la copil şi la femei de eoneti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Locul c e n t r a l ţrincipal de^êniara ві eapeibre pentru ţear& 

«i străinătate e : 

V., str. Vadász 42. R 
j oolţul atr. Kálmán. 

T I P O G R A F I A 

99 TRIBUNA" 
AKAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind araneiata din nou, bogat, <u Uterele cele mai moderne ?i cu rotajinne modernă, primeşte spre executare ori-ce lucrare 
zz ce se ţine de arta Jipograflcă. zz 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în ori-ce mărimi, registre pentru bănci, Invitări la petreceri şi cununii, 
plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. = = = = = 

<|/ ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemu cel mai nou. Щ> <f> 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 

— —— înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. : 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla maî 
= iute rësunet acest anunţ al nostru. ===== 

Telefon Nr. 502. 

ABAD, Tipografa George Nichin. 


